

# 健康需要一点“吃”心



孔令谦著  
化学工业出版社友情推荐

## [内容简介]

吃,是一门大学问。常见的一些疾病,至少十有八九和饮食不当是有关系的。所以我们不仅要吃好,还要吃对,会吃之人才能吃走疾病,吃来健康。本书讲的是中医饮食养生,包括中医饮食养生观念、人群养生、四季养生、现代人典型体质养生等内容。作者孔令谦是孔子第76代传人,京城四大名医孔伯华先生嫡孙,著名中医孔少华之子,自幼秉承家学,对中医养生有深入研究。

## 健康指南

现代人越来越会吃,天上飞的、地上跑的、水里游的,国内的、国外的……各种花样和种类层出不穷,人人都是美食家。可是,从健康、养生的角度看,现代人越来越不会吃了,搭配不合理、暴饮暴食、营养过剩、节食过度……

中国人的健康,在“吃”上是吃尽了苦头,“吃”出来的各种疾病数之不尽,最擅长吃的中国人反而不会吃了。

### 营养成了健康木桶最短板

在管理学上,有一个著名的“木桶定律”,其大致内容是说,一个木桶能放多少水,不是取决于木桶壁上最长的那一根,而是取决于木桶壁上最短的那一根木板。根据“木桶定律”的核心内容,还有两个推论:其一,只有桶壁上的所有木板都足够高,那木桶才能盛满水。其二,只要这个木桶里有一块不够高度,木桶里的水就不可能是满的。人的营养健康就好比这个木桶,各种食物就是木桶的木板,缺了哪一块都要降低健康水平。

经常有朋友、家人来问我,“我能吃什么?不能吃什么?”要我说,您什么都能吃,什么也别吃太多,也不能什么都不吃。

人天生就是杂食动物,看看您的牙就可以看出来,您这一口牙,有管磨的,有管切的,还有管撕扯的,不信您看看,磨牙用来磨碎谷物,切牙用来切断蔬菜,犬齿用来撕扯肉类,所以《黄帝内经》中说人要以“五谷为养,五果为助,五畜为益,五菜为充”,这里的五实际上是泛指各种东西,意思是让我们在饮食的品种上要多样化,不能偏食,这也是中国传统饮食膳食平衡的一个基本原则。

而现代人在吃上容易走极端,认为好的贵的就是有营养的,天天大鱼大肉,顿顿山珍海味,血脂高了不改,血糖高了还不改,真可谓是“吃”心不改。另一部分女孩子,则是为了追求苗条而顿顿不吃,弄得面有菜色。

### 食养如太极,平衡为要义

中国古代哲学认为世界是由阴阳二气形成,阴阳相济、水乳交融,是为太极。中医养生理论中,人体本身就是一个“内宇宙”,维持这个“内宇宙”平衡的也是阴阳二气,阴阳二气平衡了,百病不生、健康长寿。阴阳失调了,外在就表现为不适或疾病。

食物也是如此,食物有其色、性、味,相宜相克,食物养生最讲究的也是平衡、和谐。所以,食物、人体皆为太极。讲究的就是阴阳调和、寒热平衡。

什么是阴阳?以男性和女性来划分,男为阳,女为阴;以上下来分,上为阳,下为阴,比如上焦的心肺,滋补的话以补阳为多,

下焦的肝肾,以滋阴为主,而中焦的脾胃位于阴阳交界,滋补以平和为主;

以左右来划分左为阳,右为阴;以内外来划分,外为阳,内为阴;以我们人体的方向来划分,背为阳,腹为阴;以五脏六腑来划分,五脏为阴,六腑为阳;以气血来划分,气为阳,血为阴。那么从中医的角度看,什么是病了?中医认为,阴阳失调了,就是病了。中医养生、食疗的基本原则就是四个字:“以平为期”,就是以阴阳平衡为目的,一切治疗的手段方法都是依照这个为最终目的。

### 通过“损有余而补不足”来达到人体小太极平衡

怎么才能“平”呢?损有余

而补不足,就是要把过剩的、过量的东西适当消除掉一些,缺乏的东西通过饮食来补充一些。

大多数40岁以上的女性都有过类似的“痛苦经验”,在坐月子的时候每天要吃大量的鸡蛋,即使你已经吃到想吐。

鸡蛋是不是好东西?当然了,而且确实是产后进补的良品。进补的目的是什么?就是补不足,产后女性身体虚弱,每天吃两三个鸡蛋是为了快速恢复体力,可是如果强制性地吃下十几二十个,那就是“过犹不及”了。

现在中国很多专家、很多养生图书上都提到,要多喝牛奶,对身体有好处。但是美国人就很少出现这种论调。为什么呢?是因为中国人就适合喝牛奶而美国人不适合?当然不是。因为客观上,中国人多数人,或者人均的动物奶制品摄入量不足,提倡你多喝牛奶是为了补这种不足;而美国人喝牛奶就跟我们吃米饭一样,他们身体里不缺这个东西,没有不足,所以没必要补。

现在营养专家和医生经常建议城市人群少吃肉,尽量多吃水果和蔬菜。是吃肉不好?吃水果蔬菜才好?也不能这样下定论。是因为现在生活条件好了,加上没有节制的饮食,肉类等肥甘厚味摄取过多,导致阴虚、内热、脾湿体质,引发肥胖、糖尿病等疾病流行,所以我们提倡“损有余”,少吃一点肉。

还有一个最典型的例子就是盐,在古代,希腊、罗马、印度、中国等国家都把盐看成是很神圣的东西,对健康有诸多好处。但是现在,我们却一直在提倡限盐、控盐。是古代人错了吗?不见得。在古代,提取食盐比较困难,普通人甚至是王公贵族能吃到的盐很少,而现在

盐是极为廉价的调味品。大多数现代人盐的摄取量是超标的,一个成年人一天吃的盐最好不要超过6克,老人和小孩以及高血压等疾病患者递减。盐入肾经,适量吃盐对肾是有好处的,但是过量就会伤肾。现在我们提倡少吃盐就是根据“损有余”的进补原则。

### 谨慎调养脆如玻璃的身体

当我们一旦发现自己不舒服了,往往第一个反应就是吃点药。不可否认,药物的短期效果很强,然而药三分毒,大量吃药容易使自身免疫力更差,即使是患病之人长期服用药物也是不可取的。因此,与药物相比,食物疗法更应该是我们日常生活中的选择。

打个简单的比方,身体就是一个玻璃杯子,常温下就是阴阳平衡的状态,过冷或者过热是阴阳失调的状态。一个在冰箱里冻了几个小时的玻璃杯和一个在火上烧得发红发烫的玻璃杯,怎样才能让它们最快恢复到常温?前者加开水后者加冰。但是如果你加了开水或者冰的话,会发生什么事?在温度恢复之前,杯子很可能就会破掉了。

用药就好比是往玻璃杯里加冰或者加开水,虽然起效迅速,但是危险也大,所以医生在开药的时候,不仅要考虑到能治病,还要考虑到患者的身体是否受得了——那个杯子是否足够结实。比如同样的病,中医给成年人开药,一些单纯的中药比例较大,而给小孩开药,则尽可能开一些温和的药食同源的食品,开中药的话量也会很小。

那么怎样才能让杯子安全地恢复到常温,就是缓缓地放在常温环境下,让它自然恢复

阴阳平衡——也就是食疗。

从古至今,食补调养,无论是治病还是病后调理,乃至为了保持身体健康,都是不可缺少的。因为每一种食物对于防病和治病,都有各自的功能,可以这样理解,这些食物是带着使命同我们人类一样,同生在这个大的自然环境中,但因生长的地域不同,因而禀受天地的灵气就会存在差异。从中医角度来说,很多食物其本身就是中药材,食物和中药并无绝对的分界,不论是五谷杂粮、蔬菜水果,还是鸡鸭鱼肉、海洋生物等,都具有一定的食疗作用。我们只要根据自己的身体情况,按照缺什么补什么的原则,就能发挥其作用。值得强调的是,传统医药对食物的认识还体现在食物的性、色、味以及食物的气化功能作用,如食物的温、热、寒、凉以及升降功能等,这是由全息角度来看待和分析自然界中每一个事物。

古人讲:“天为一大天,人为一小天”。这是由天体运动变化规律,分析、研究我们人体变化规律的自然科学。自然界存在升降规律,人体相应存在升降现象,作为我们人类赖以生存的基本物质食物,同样也存在这样的规律。天是一个太极,人是一个太极,由人类组成的社会也是一个太极;食物也一样,每一种食物是一个太极,所有食物又可以共同组成一个太极,就连医生针对病症开的方剂药物组合,其实也是一个太极,这就是古人所说的“万物一太极”的道理。食物疗法就是通过正确选择食物,补身体所缺,使人体变失衡为均衡,从而使人体始终处于太极和谐状态。

# 乔莉的父亲看出了晶通电子项目背后的凶险



## 职场小说

乔莉拨通了杭杰家里的电话。乔莉细细地讲述了晶通目前的情况,包括两个方案,以及今天的会议。老乔仔细地听着,心中大惊。他想不到女儿在这个案子当中涉及的部分和深度,远远超出了卖软硬件的范畴。但是这些事情已经超出了他的认知范围,他告诉乔莉,自己需要考虑一下才能作出判断。

乔莉挂上了电话,本来想从父亲这里听到意见,但显然,父亲也陷入了困惑。凡事不要太深入,不知道为好?父亲听出了什么危险吗?

乔莉有些不明白,老乔则陷入了隐隐的不安:一场七亿大单的竞争,一个大国企的改制,自己当初就不应该支持女儿接下这个单子。现在虽然看不出什么,但绝对不会那么“干净”。他相信女儿的老板不会蠢到让这个职场新人介入太深,可是,女儿毕竟是负责的销售,有很多事情她得承担责任。还有比找这样的职场新人背黑锅负“责任”更容易的事情吗?

老乔觉得脊背发冷,密密地出了一层冷汗。他立即拿起电话,拨打乔莉的手机,刚拨了几个号,他又挂上了。女儿的个性他很清楚,贸然劝她放弃,她肯定不会同意。要想好怎么说,从哪个角度说,要一击而中,不能仓促行事!

下午两点,陆帆、云海和欧阳贵陆陆续续来到了何乘风的办公室。

何乘风笑道:“时间紧迫,弗兰克、杰克,你们先说说你们的想法。”

陆帆与云海大为吃惊,二人都猜到何乘风说这番话的用意。但是二人都不知要说什么:事情太大了,远远超出了他们的经验!陆帆说:“何总,这么说,您认为我们和晶通电子的合作是可行的?”

“很多事情都是可行的,也都是不可行的。”何乘风没

我们的军心;第二,也有可能是SK想看看联欧国际到底会拿出什么样的合作方案,所以投石问路;第三,联欧国际的人既然主动把消息透露给我们,就说明他们仍然希望在两家当中能够择优而选;第四,联欧国际提出的想法其中有部分是不合法的,我个人并不太赞同。”

陆帆接着说道:“我同意杰克的想法。而且我认为我们可以将计就计,假意答应联欧国际的合作,探听出他合作的方向和细节,便于我们做出判断。”

何乘风点点头,看着欧阳贵,“欧总,你到美国走了一圈,那边局面如何?”

“你上次提到的外包项目,总部确实一直有这个想法,”欧阳贵看着何乘风,“这和联欧国际的方案有关系吗?”

“和联欧国际没有关系,”何乘风笑了,“和晶通电子有一点关系。弗兰克、杰克,不知道你们有没有听说,赛思中国总部其实一直想在中国寻找条件合适的外包公司,来承接每年大量的硬件生产业务。这次趁欧总在美国,我又请他询问了相关的事情。看来总部对这个项目还是很关心,而且后续的资金支持会非常优越。”

“没错,”欧阳贵说,“总部有上百亿的资金放在账户上用不出去,现在美国的经济形势越来越不好,赚钱的项目很难找,怎么对股东们交代?”

陆帆与云海大为吃惊,二人都猜到何乘风说这番话的用意。但是二人都不知要说什么:事情太大了,远远超出了他们的经验!陆帆说:“何总,这么说,您认为我们和晶通电子的合作是可行的?”

“很多事情都是可行的,也都是不可行的。”何乘风没

有正面回答,“关键是团队。”

“那SK的汪洋……”陆帆问。

“汪洋不会冒这个险,”何乘风微微微笑道,“你们对汪洋都不够了解,他整个家族在美国都很有背景。他比在座的任何一个人都不需要钱。”何乘风的脸上浮上了一丝意味的微笑,“一个不需要钱的人,怎么会为钱去冒险呢?”

“需要我去一趟石家庄吗?”欧阳贵问。

“不,”何乘风摇摇头,“这一次我亲自去。”他看着陆帆,“告诉乔莉,让她联系石家庄,就说我要和王厂长当面谈一谈。”

第二天下午四点,乔莉、陆帆、何乘风到了晶通电子的厂门外。何乘风一下车,王贵林就迎上来,紧握双手,“何总,您能来到晶通电子真是我的荣幸啊。”

何乘风呵呵笑道:“我是来看看老朋友,您不会介意吧?”

“哪里,哪里。”王贵林把何乘风介绍给大家,众人簇拥着何乘风往里走。王贵林边走边说:“现在我是一个头两个大,两个方案各有所长,选哪一个,不选哪一个,我真的是很难决定。”

“改制的事情,我不是专家。”何乘风笑道,“但是既然你们改制以后,要转到和IT相关的电子行业,我还是可以提一些意见的。”

“哦?”王贵林满脸堆笑,“那我们求之不得。”

一行人有说有笑来到会议室,由陈秘书介绍了两个改制方案的优势与劣势。何乘风则侧重谈到了外包问题,众人虽觉得何乘风谈得有点远,但都听得饶有兴趣,这种热烈的气氛一直持续到晚饭以后。王贵林似乎为了表达对何乘风的感激,一定要亲自

送何乘风回宾馆,两人肩并肩走进晶通宾馆的大堂,何乘风笑道:“王厂长,您今天听了我的建议有什么感想?”

王贵林沉默片刻,忽然看着何乘风,“何总,您要听我的真心话吗?”

“当然是真心话,”何乘风笑了,“虚情假意,我来这里做什么?”

“晶通电子马上要改制,改制就是市场化运作。”王贵林嘿嘿一笑,厚厚的眼镜片在大堂里看不出任何表情,他把头微微偏向何乘风,压低了声音,“到了那个时候,我就信私不信公了。”

“信私不信公?”何乘风一愣,紧接着又点点头,“我明白了。”

“那就送到这里了。”王贵林笑道。他和陈秘书把何乘风、陆帆、乔莉送上电梯告辞而去。电梯一路上行,何乘风对陆帆笑道:“你知道刚才王贵林对我说了什么吗?”

“说了什么?”陆帆问。“他说他信私不信公。”

陆帆一愣,警惕地看了乔莉一眼,乔莉正看着陆帆和何乘风,她见陆帆望着自己,连忙转过目光,微低下头。陆帆不明白,何乘风为什么要当着乔莉说这样一句话。而何乘风认为,乔莉是负责晶通电子的销售,有些事情是必须让她知道的。

乔莉独自回到房间,回想着王贵林的那句话:信私不信公?

这是什么意思?她想来想去,还是给杭州的父亲打了一个电话。老乔这些天正为乔莉的事情忧心不已,当女儿说到何乘风的动向,以及王贵林那句信私不信公的话时,老乔大惊失色。很明显,这桩国企改制的背后,一定会有另外的企业产生,王贵林

信私不信公正是此意!

不能再让女儿继续跟进这个案子了,老乔当机立断,“乔莉,放弃晶通电子。”

“爸爸,你说什么?”乔莉吓了一跳,“退出晶通电子?为什么?”

“晶通电子很有可能会有非法的交易,而且交易数目之巨大是你不能承受的。”

“你是说王贵林他们在谈行贿受贿?”

“还不是行贿受贿的概念,改制牵涉到重组,牵涉到新公司的成立,牵涉到上市,这里面每一个环节都有大量不可控的内容。”

“这和我有什么关系?”

“你是负责这个案子的销售,不管将来他们出了什么问题,追根溯源都要从你这儿下手,你还想在北京好好工作和生活吗?”老乔语重心长,“爸爸从来没有管过你的事,但这件事爸爸一定要管,你也一定要听我的!从现在开始,你要想尽办法离开晶通电子,如果有必要,你就跳出赛思中国,你甚至可以回杭州。”

“爸爸,”乔莉难以掩饰内心的震惊,父亲的话击中了她在晶通电子项目中最可怕的部分,她想了想,“你说的这些太突然了,给我时间,让我想一想。”

“记得你刚转销售时,我对你说过什么吗?”老乔说,“你只在自己的船上,你要小心。”

“我记得,”乔莉说,“但是你也对我说过,要和别人同舟共济。”

“是的,”老乔说,“可你在这条同舟共济的船上太微不足道了,要保护好你自己的船,要小心,法律是无情的,不要牵扯进去。”